

春节“恐归族”，在归与不归中挣扎

1 坐半天火车，脚跟没着过地

张观海是济南某公司的职员，由于老家在遥远的东北黑龙江，回家过年则成了他的“鬼门关”。“刚进腊月就开始愁，厉害的时候做梦都是背着大包提着小包。回一趟家，脱一层皮。”张观海给记者解释道。坐过火车、轮船和飞机，尝试了多种交通工具，张观海还是对回家心有余悸。用他的话来说，春运的火车车厢就是一个地道的沙丁鱼罐头，转身的空间都没有。

张观海告诉记者，他有一年回家，没买到直达的车票，只好先转站沈阳。从济南到沈阳，晚上12点多发车，10点多他就已经站在人潮拥挤的候车室。张观海个子矮，看不到前方，整个上车过程都是翘翘翘被人拥着走。“12个小时的车程，脚跟都没有着过地，更别说上厕所了，十几米的路程，半个小时能走过去就不错了，还得忍受无数的白眼。”到了沈阳，张观海还得在火车站等三四个小时才能坐上去哈尔滨的火车。“而这只是路途的开始，到了哈尔滨还得坐长途汽车回乡下，又得颠簸一天的时间。”

多年的春运奔波，张观海都对方便面有了厌恶症。“在封闭的车厢里，最怕有人吃方便面，方便面掺杂着脚臭的味道，再加上晕车，有的时候都弄得我脑袋发胀，四肢无力。”张观海笑着说。

□据《齐鲁晚报》《羊城晚报》

虎年春节即将到来，在这个父母倚门倚闾、子女延颈企踵、望眼欲穿渴望团聚的节日里，总有一些人因为各种原因，对相逢望而却步，甚至“恐归”——他们被形象地称为“恐归族”。



2 拜年要转半个村，老家规矩让人怕

在“恐归族”中不少人不愿意回家，是因为自己在外边过习惯了自由的生活，已经不愿意履行老家家族传统的春节礼仪。

“每次回到家，都要对家里的所有长辈礼数俱到，作为应有的尊重与礼节，这倒没什么。但是让人受不了的是，在老家，大年初五

之前，该走的亲戚都要走一遍。拜年都要拜到大半个村子，整个下午都不够。”老家是农村的石鑫告诉记者，春节繁重的拜年活动让他心生恐怖。

老家在潍坊的张婷则告诉记者，她最盼望回家过年了，但是大年初一的拜年真是让人力不从

心。“早上五点就起床，我常年不在家，村里的很多人都不认识了，但还是要跟着妈妈挨家挨户拜年。我很少听说有大闺女跟着拜年的风俗，可是我的老家却特别看重这些。没办法，总不能为了躲避这个不回家吧。”张婷叹息道。

3 担心被问收入，感觉没脸见人

2009年大学毕业的胡海鹰是一家立体车库公司的职员。工作半年，胡海鹰却没有攒下多少积蓄。“不想回家过年，总是受不了老家人的议论。”

胡海鹰说的议论，是老家村里的村民对他工作的说三道四。“刚找到工作，一个月800元钱，告诉家里人时，我都能感觉到

我父母的失落情绪。家里人为了供我上大学，每年都花掉所有的积蓄。没想到工作了还是让家里人失望。”

最让胡海鹰感觉到对家人愧疚的是，他的工资少得可怜，还不如在老家出门打工的同龄人挣得多。“我的很多同学由于家里贫穷，初中就在家务农或者外出打

工，现在在农村他们都过得有模有样的。有的同龄人在农村都盖了两层的小洋楼了。而我花费了这么多学费，最终找的工作却不好。这在农村人眼里是不可理喻的。他们总认为上了大学，就应该有好的收入、好的生活。真是害怕老家问工资收入啊。”胡海鹰苦笑。

4 这不是一场衣锦还乡的比赛

春节“恐归”成为节前各大媒体最后一次大炒的话题。这个话题并不泡沫。有没有挣钱、升职、买房或者结婚，是很个人的事；但一个春节回家，就好像一次阅兵，个人社会资本的综合实力一目了然。你必须接受检阅，就好像年年一次的摸底考试。

我们害怕回家，是因为我们曾经给回家赋予了太多意义，衣锦还乡这个小小的戏剧化的场面，无时无刻不在上演，大家也多少次把自己偷偷换成主角。成功，从来都有许多动力，很多时候衣锦还乡，也是动力之一。回家所遇到的问题，都是我们自己在偷偷较劲，回家如果变成“衣锦”的比赛，自然会让我们太累。

怎么才能不“恐归”？很简单——从亲情的“折磨”中尽快走出。第一，当你无法改变或暂时不能改变工作条件时，不妨等待时机，稳中求变，寻找更加适合自己的栖身之地。春节，也是一个交流信息、蓄势待发的极好机会。第二，向父母说明自己的真实情况，他们只求平平安安，不会不切实际地要求“孝敬”。第三，即便不能回家，也要通过电话、短信等多种方式向父母传递问候。至于其他原因造成“恐归”，比如父母唠叨、催促结婚等等，这也是人之常情。有朝一日父母不再唠叨，恐怕你也要怅然若失了。

洛阳网
WWW.LYD.COM.CN
 ——洛阳人的网上家园
 点击生活 服务无限

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618